

# 校企合作环境下的高校思想政治教育研究

齐航

(黑龙江工商学院, 黑龙江 哈尔滨 150025)

摘要: 基于素质教育改革视域下, 对高校开展教学管理等工作提出了更高要求, 特别是要提高对思想政治教育的关注和重视, 并探寻有效举措来实现思政育人优化。为此, 教师便可以立足于校企合作视域下提出构建思政教学型模式的实践路径, 以期对教师们有所裨益。鉴于此, 本文能够以校企合作为前提和基础, 对高校开展思政教育展开深入探究, 其中先分析校企合作环境下开展高校思政教育的必要性, 再剖析当前高校思政教育中所存问题, 最后能够针对以上所存问题来提出思政教育的优化策略, 以期能够完善思政教育体系, 提高学生培养质量, 推进高校教学改革进程。

关键词: 校企合作; 高校; 思想政治教育; 实践路径

高校是培育学生基础知识、实践技能、综合素养的重要教育阵地, 其中可以通过开展思政教育来提升学生的政治素养、思想素质、职业素养, 为他们后续择业与深造奠定坚实的基础, 同时, 能够为新时期社会主义建设发展输送高素质、高技能人才。但是结合笔者的实践教学经验可知, 高校在开展思政教育的过程中存在诸多问题, 常常无法达到预期的教学成效, 多数情况下, 只是培养了学生的政治素养, 对于学生的专业素养、职业素养方面的培育则比较忽视。为改善这一教学现状, 高校应对当前思政教学体系进行改革和优化, 并且能够依托校企合作这一模式来改善思政教育成效不佳、力度不足等问题。如何基于校企合作环境下开展高校思想政治教育工作是当前教师们亟待解决的重要议题, 本文将围绕这一议题展开深入探究, 旨在为教师开展相关研究提供参考依据。

## 一、校企合作环境下的高校思想政治教育的必要性

### (一) 提高思政教育质效

思政实践教育是思政教育体系中的重要组成部分, 为了能够充分发挥思政教育在新时代社会主义建设发展中的育人功能, 高校一般情况下会积极开展理论讲解和实践训练等思政教育活动, 使得思政教育体系能够符合新时代人才培养要求, 同时, 还能够满足学生的兴趣爱好。基于校企合作视域下, 高校需要结合企业创新发展提出的人才招聘要求来开展思政教育教学, 若是将校企合作与思政教育融合起来, 则能够进一步提高思政理论、实践教育质量。

### (二) 推进企业改革发展

在校企合作环境下, 推进高校思想政治教育的意义尤为深远, 特别是在推动企业改革发展方面。首先, 通过思想政治教育, 可以帮助学生树立正确的价值观、职业观, 培养他们具备高度的社会责任感和使命感, 使他们成为推动企业发展的重要力量。其次, 思想政治教育有助于提升学生的综合素质, 包括创新能力、团队协作能力、沟通能力等, 这些都是企业改革发展所急需的人才素质。此外, 通过校企合作, 高校可以深入了解企业的需求和挑战, 从而针对性地调整教育内容和方法, 培养出更符合企业实际需求的人才, 为企业的改革发展提供有力的人才保障。因此, 推进校企合作环境下的高校思想政治教育, 对于推动企业改革发展具有不可忽视的重要意义。

### (三) 提高高校学生就业

校企合作模式构建的核心目的在于, 依托企业一方提供的经验、设备来提高高校育人质量, 使得高校开展的思政教育教学更具实践性、专业性。而思政教育目标则是将学生培育成社会发展所需的高素质人才。若高校领导和教师尝试将校企合作理念与思政

教育教学结合起来, 则思政教育可以细化思想引导目标, 比如以围绕社会发展需求来调整思政教育目标和方向, 进而能够培养出符合社会、国家以及产业发展所需的专业人才。若是大学生能够符合社会和产业发展需求, 则能够在招聘市场上获得优势, 在就业领域中找到合适工作, 拓展他们的后续发展空间。基于此, 高校积极尝试将校企合作模式融入到思政教学过程中, 能够切实提高高校的就业率。

## 二、校企合作环境下的高校思想政治教育存在的问题

### (一) 校企合作深度不足

基于校企合作模式下, 教师更加注重锻炼学生的专业技能培养和训练, 对于学生的思想认知等方面的培养则比较忽视, 比如人文素养、职业素养等等, 并且部分企业并未承担起培育学生思政素养的职责, 从而导致高校与企业之间无法完成思政协同育人目标, 使得企业思政教育处于真空状态。此外, 虽然部分企业为学生提供了与社会、企业基础的机会和平台, 但是社会环境中充斥着各种负面情绪和极端思想, 一定程度上会影响学生的思想状态, 导致高校思政教育不安静变得复杂起来。此外, 高校和企业并未针对校企合作模式来优化顶层设计, 其中企业并未明确自身育人职责, 学校也并未联合企业完善教学方案, 最终无法达到校企协同育人的成效。

### (二) 思政教学方法单一

由于高校思政教师深受传统教学理念、传统思维的舒服, 使得多数思政教师在实际教学中很难在较短时间转变, 因此, 使得教学方式和方法比较机械、单一。一般情况下, 教师在思政教育课堂上会选择灌输式或是填鸭式方法, 导致学生多数被动地接受知识和技能, 久而久之, 便使得学生对思政教育教学缺乏兴趣和动力。此外, 教师多是以自我为中心来开展教学, 并未留给学生充裕的时间和自由的空间, 这样, 容易导致他们对思政教育产生抵触或是反感的情绪。由此可知, 这种但不宜、机械的教学方法无法激发学生的主观能动性, 同时, 还会遏制他们想象力、创造力能力发展。

### (三) 思政教育内容陈旧

一是, 教育内容未能与时俱进。当前, 社会快速发展, 科技进步日新月异, 新的社会现象和价值观不断涌现。然而, 高校思想政治教育的内容往往停留在传统观念和知识体系上, 缺乏对新形势、新问题的深入探讨, 难以引导学生正确理解和应对复杂多变的现实世界。二是, 教育内容缺乏针对性。校企合作模式下, 学生将更多地接触到企业实践和社会环境, 他们需要掌握的是与企业、社会密切相关的思想政治教育知识。然而, 当前的教育内容往往过于理论化, 脱离实际, 难以满足学生的实际需求。三是,

教育内容更新滞后也与教育资源的有限性有关。高校在资源分配上往往面临诸多限制,难以投入大量人力物力进行教育内容的更新和升级。同时,教育者的知识结构和教学方法也可能存在局限性,难以适应新时代思想政治教育的要求。

### 三、校企合作模式下高校思想政治教育的策略

#### (一) 转变思想政治教育理念

由于深受传统教学方式的限制与影响,高校教师普遍存在对思政教育认知不清晰、不全面的问题,在过去的思维里教师将大部分的时间和精力致力于培育学生的思想品质与政治意识方面上,并未构建新型人才培养模式,渗透其理念来引导学生进行正确定位,使得学生能够在教师的牵引下结合自身需求和发展倾向来制定切实可行的职业规划,并在潜移默化中形成职业素养。基于此,教师需要及时更新思政教育思维,并结合实践教学经验来完成教学模式的创新与优化,并通过有线途径来着重剖析工学结合模式的构成与特点,进而能够提高对实践教学的关注度,带领学生迈出教室、走进企业。此外,教师还应从思想和行动上注重思政教育,及时了解学生的思想动态和心理状态,从而能够将思政教育落实到学生的日常生活、课程学习以及企业实习等各个环节中,最终实现思政教育的全方位、全过程以及全员育人。与此同时,教师还应树立全心全意为学生服务的教学理念,着重彰显学生的在课堂上主体地位,结合学生的实际需求和认知规律来践行教育工作,从而深化学生对思政内容的体验与理解。

#### (二) 丰富校企合作育人内容

首先,要加强高校学生的思想政治内涵教育,深化他们对社会主义核心价值观的理解和认同,从而培养具有高尚品德和健全人格的优秀人才。同时,职业理想和职业道德教育也不容忽视,这关系到学生未来的职业发展和个人成长。高校学生入学教育阶段,教师应把就业创业教育作为思想政治教育的重点,通过案例分析、职业规划讲座等形式,帮助学生树立正确的就业观念,提升他们的职业道德素养。然后,教师还需要引导学生制定明确的职业生涯规划,明确自己的职业方向和目标,以便在学习过程中更有针对性地提升自己的职业能力。在校企合作期间,学生角色的转变可能引发一系列心理问题,如焦虑、迷茫等。因此,思想政治教育要特别关注这一阶段学生的心理状态,帮助他们顺利过渡。以此同时,教师应把握校企合作契机,将企业文化教育融入日常教学中。可以邀请企业负责人、优秀企业家或校友来校进行讲座,让学生了解企业文化,熟悉职场规则,从而更好地适应未来的工作环境。最后,教学内容方面也要与时俱进。在保持传统课堂教育优势的基础上,教师需结合校企合作的特点,加强与学生职业相关的内容培训。这包括企业文化、职业道德、职业技能等方面的知识,以促进学生的职业化进程。同时,思想政治教育的内容也要与企业的发展紧密挂钩,让学生在学习过程中就能感受到职业氛围,为未来的职业生涯做好准备。

#### (三) 深化校企双方合作力度

思政教师除去开展理论讲解之外,还应积极开展实践教学,特别是基于校企合作模式下,应整合校企教育资源来重构实践教学模式,使得学生能够利用寒暑假时间或是课余时间进行企业实训或是社会实践,使得他们能够提前了解企业招聘方向、人才市场需求,与此同时,还需要引导学生全面认识自己、了解自己,了解到自身就业优势和就业能力,从而能够有针对性地进行实训时间。一方面,高校应整合企业、地方政府以及其他机构的实践教学资源,其中包含有实训室、模拟工厂、仿真平台、设施设备,并且还包含有一线师傅和管理人员等人力资源。另一方面,高校

的专业课程教师应与企业一线人员、管理人员以及学者专家共同制定实训计划和实训方案,进而能够为后续协同育人奠定坚实的基础。基于以上两点,高校便可以基于校企合作模式来增强思政实践教学力度,具体而言,高校可以邀请企业专家走进课堂,分享企业实践经验、企业文化、职场文化,促使学生可以将理论知识与实际工作联系起来,丰富他们的实践经验。或者,高校还应指导企业构建德育实践基地,将思政教育延伸到企业,使得学生可以在观察学习和顶岗实习等过程中进行思政学习,帮助学生解决在实训实习期间遇到的各种问题。与此同时,高校也应积极组织学生参与企业实习和志愿服务等实践活动,锻炼他们的实践技能,使得他们在实践体验中感知思政教育的价值与内涵。除此之外,高校还应加强思政实践教学的管理和评价,其中应建立健全的实践教学管理体系,确保实践工作能够有序开展,进而能结合客观、全面的实践教学评价结果来适当调整、优化教学方案。

#### (四) 创新校企合作育人方法

为了能够实现校企合作理念在思政教育教学中得到落实,教师应引入先进理念、技术来创新校企合作育人方法和手段,在教授学生基础知识的同时,还应锻炼他们的实践技能,使得他们的思政素养得到质的提升。第一,教师可以引入课堂讨论法来开展教学活动,其中需要引入社会热点、时政新闻以及典型案例来引导学生借助思政理论知识来分析与讨论,这样,既可以深化学生对思政理论的学习成效,还可以提升他们的问题解决能力。第二,教师还可以借助多媒体技术构建混合式课堂,在线上教学时,应为学生播放企业实训实习的宣传片,以此来吸引学生的注意力和好奇心,并在此基础上开展线下教学,引导学生通过仿真软件来进行实践训练,使得他们能够初步了解企业生产实践步骤和注意事项,为他们后续正式工作奠定坚实的基础。第三,高校还应开展项目式教学,即教师应联合企业来设置项目任务,制定学习计划,要求学生积极参与到项目实践与探究中,并在此过程中渗透思政素养,有意识地培养学生形成一丝不苟、恪尽职守、诚实守信、敢于创新的工匠精神,从而能够提升学生的职业素养。第三,高校还可以开展体验式教学,鼓励学生到企业进行调研走访,并且开展思政相关的课外活动、党团活动,使得学生能够在实践体验过程中将思政理论内化为真实感受,外化为实际行动,最终切实提高思政课程教育的有效性。

### 四、结语

综合来讲,基于素质教育改革视域下,高校应基于校企合作理念下积极开展思政教育教学工作,其中不仅要符合学生发展规律,还应满足人才培养需求,即可以通过采取转变思想政治教育理念、丰富校企合作育人内容、深化校企双方合作力度、创新校企合作育人方法等措施落实校思政协同育人目标,在教授学生基础知识、实践技能的同时,能够提升他们的政治素养、道德素养以及职业素养,使其成为新时代社会主义建设发展所需的优质人才。

#### 参考文献:

- [1] 李璐. 研究校企合作人才培养视角下高校思想政治教育机制[J]. 福建茶叶, 2019, 41(5): 1.
- [2] 马子媛. 校企合作下的高职院校学生思想政治教育研究[J]. 湖北开放职业学院学报, 2022, 35(3): 90-91.
- [3] 王凤梅. 基于校企合作模式下的高职思想政治教育改革创新[J]. 新一代: 理论版, 2022(7): 0091-0093.
- [4] 屈洋. “校企命运共同体”视阈下高职院校学生思想政治教育思考[J]. 湖北开放职业学院学报, 2022, 35(5): 3.